

HADUDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVI ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELMÉRŐ: BARRUKKÓZÓ
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3 48

Kellog

A világliberális sajtója újongva üdvözlöli a buzgó amerikai, aki még tengeri útja alatt is fáradszatlanul kavarta a levegő-egyet rádióhullámaival. Kellog-paktum, — lelkendezik a mindenkor Lokarnók pacifista hívei s a reklám üst-dobjai úgy puffognak a legfrissebb békemű körül, mintha az e nemben legnagyobb szerű blöff, a hirhede wilsoni tizen négy pont támadt volna fel diestelen sírjából.

Kellog-paktum, Lokarno, Geni le szerelési és garanciális egyezmények: milyen jó, hogy van egy nemzetközi jog elnevezésű elméleti tudomány, amelynek nyilván nagy öröme telik mindezekben.

Nekünk, minden nyugati frázisba régen beleszomlózt magyaroknak, annál kevesebb. Nem érdekel, mit hoz tengerentúlról a dallamos nevű yankee, nem vagyunk kíváncsiak, milyen képmutató bombasztokkal ragadja ki egymás kezéből a tollat a békeáhitó nagyhatalmak három külügyminisztere, hogy a legközönségsőbb *reservatívó mentalissal* ismét hamis hűségsküt írjon kölcsönös becsapásra alá.

Undorító és alávaló komédia mindezt, míg nyomorékká szabdalt kishazánk harmincöt ezer, rosszul felszerelt katonájára egymillió tankos, repülőgépes, gázbombás kisantant-hadsereg kész rávárni minden pillanatban, — míg ezeréves magyar föld urnak született öslakóin az inferioris szolganépek ránszabadtott sópredéke gázol.

De hol van az a Kellog-paktum, amely megoltalmazza a világ békét, míg India és Egyiptom Anglia járnában, a német gyarmatok antant zsákmányai, míg Dobrudsa bulgárián az oláh, Macedónián a szerb bilines. Mikor fog a germánág lemondani Danzigról, vagy az elzászi revansról?

... A Kellog-paktum kiskaliberű Tartuff-jei kézdörzsölve örvendeznek e legújabb csodair fölött, amelyet rákendőzhetnek a párisi békék utáni Európa sebhédt, összetörött, íékélyes testére. Ujjonganak a szép nagy papirlepedőn, amellyel forrongó kráter torkát akarják letakarni...

De jelentős momentum a Kellog-paktum mégis. Bizonyítja, hogy a legkisebb Titulescutól a legnagyobb Chamberlainig szüntelen érzi a zsákmányszövetkezet minden tagja: Európa konszolidálnak látszó rétegei alatt roppant nyugtalan energiák halmozódnak. Igazságot szolgáltató, — a rosszul begombolt mellényt elől gombolni újra, Deák Ferenc példabeszéde szerint, — nincsen meg bennük az őszinteség és a bátorság.

Igy hát ál- és félmegoldásokkal kísérleteznek, Lokarnóznak, kapva kapnak a Kellog-féle blöff-argonautákon, míg nem egyszerre megnyílik a lábuk alatt a föld s a sok elnyomott, lefojtott, egyensúlyából kiszorított irdatlan történelmi és gazdasági erő szerte veti az egész népszövetségi-Európát.

Az oláhok kémkedéssel és államellenes összeküvéssel vádolják a Magyarországon tanuló erdélyi diákokat

A letartóztatott főiskolai hallgatók egyike öngyilkossággal menekült a kinzások elől -- Fantasztikus mesék a magyar hazafias egyesületekről az oláh vádiratban

Megkezdődött a kolozsvári „hazaárulási” per hadbírósi főtárgyalása

(Kolozsvári tudósítónktól.) Amerre csak magyarok élnek, mérhetetlen felháborodást és megdöbbenést keltett az a hajsza, amelyet az oláh hatóságok Erdélyszerte a Magyarországon tanuló főiskolai hallgatók ellen indítottak. A brutális akció kapcsán a hazatérő magyar diákokat ugyszólván kivétel nélkül, irredentizmussal, kémkedéssel és államellenes összeküvéssel vádolták meg.

A „nyomozás” eredményeképpen számos letartóztatás történt és a letartóztatottak közül Sillay István és Bányay Ferenc egyetemi hallgatókat, valamint egy Horváth Károly nevű mechanikust ma délelőtt állították a hatodik hadtest hadbírósi elé. A per negyedik vádlottja Bányay György egyetemi hallgató, önkéntes őrmester már nem kerülhetett bíróság elé, mert a nyomozás kálváriája annyira megtörte, hogy

a katonai fogházban öngyilkosságot követett el.

A főtárgyalás

A tárgyalást Dan ezredes vezette, míg a vádat Nicolau hadbíróügyész képviselte. A kémkedéssel vádolt két magyar diákot rendkívül megtörte a fogság.

arcukon a brutális verés behégedt sebhelyei, testük az éhezéstől lefogyott s idegeiket teljesen összeroncolta a folytonos kinzás.

A sziguranca vezérfelügyelőségen kétszáz oldalra terjedő jegyzőkönyvet terjesztett fel a hadbíróshoz a nyomozásról, amelyben részletesen felsorolja azokat az állítólagos bizonyítékokat, amelyeket a két diák ellen szerzett és amelyeknek alapján egy éjszaka Horváth Károly mechanikust Kolozsvárra letartóztatta. A hadbírósi ügyészsége is terjedelmes vádiratot szerkesztett, amelynek felolvasása közel egy óráig tartott.

Vádirat a szegedi egyetem ellen

Az óriási és veszedelmes irredenta propagandának, — kezdi a vádirat, — főszéke a szegedi magyar egyetem. Ezen az egyetemen mindent elkövetnek, hogy a Romániából felkeült kisebbségi ifjakat arra biztassák, hogy harcoljanak Erdélynek Magyarországhoz való visszacsatolásáért. Az erdélyi diákokat a legkülönbözőbb kedvezményekben részesítik, ha beiratkoznak az irredenta egyesületekbe, amelyek közül a legnevezetesebb a SzEFHE (Székely

Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete), továbbá a Rákóczi, Csaba, Turul és Szent Imre egyesületek.

Mesék a SzEFHE-ről és a „kémosztályról”

Legveszedelmesebb a SzEFHE, amely céljával tüzte ki Erdélynek intellektuális, vagy ha kell háboru útján való visszaszerzését.

A SzEFHE Erdélyben kiterjedt szervezettel dolgozik, — folytatja a vádirat. — A központ elnöke és tagjai egyetemi hallgatók, vagy már diplomás diákok. A SzEFHE közvetlen összeköttetésben áll a budapesti magyar kémosztályal, — fejezi be a szegedi egyetem ellen szóló részét a vádirat. Ennek a kém szervezetnek szerinte Tamássy Béla százados a főnöke, aki állandó utastásiokat ad az Erdélybe induló diákoknak és az ő kezébe futnak össze a kémkedés számai. Az egyetemi hallgatók csak akkor kapnak kedvezményt, ha vállalják a kémkedés feladatait és mindenben alávetik magukat a kémosztály parancsainak.

A „nyomozás” adatai szerint Erdélyből nyolcvankét tagja van a vádlottakon kívül. A vád mellékelte a Magyarországon tanuló nyolcvankét erdélyi diák nevét tartalmazó névsort, akiket a kémkedésben való részvétellel vádol a hadbírósi bíróság.

A vádirat Sillayék ellen

Sillay és Bányay, — mint azt a vádirat elmondja, — 1926-ban Szegedre mentek, ahol a Bocskay diákintézetben helyezték el őket. Beléptek természetesen a székely főiskolai hallgatók egyesületébe, ahol a vádirat szerint irredenta esküt tettek.

Fantasztikus kémkedési vád

1927 júniusában Sillay István és Bányay Ferenc hazakészültek Romániába. Tamássy Béla kapitány ekkor Sillayt azzal bizta meg, hogy a Szilágyságban levő oláh katonai erők pontos elhelyezését közölje vele. Bányayt pedig a Dés környékén elhelyezett hadtestek erőinek felderítésével bizta meg. Ugyanakkor mindkettőjüknek 5000—5000 lejt és száz—száz pengőt adott és egy vegytintát, amellyel a megállapodás szerint Boér Jenő budapesti címre szóló jelentéketlen magánlevél sorai közé kellett a szükséges adatokat leírni. Sillay mint levelező a Horatius nevet, Bányay pedig Brutus nevet kellett használnia.

Horváth Károly ellen azt hozza fel a vádirat, hogy közvetíteni akarta a Tamássy kapitánynak Budapestre küldendő leveleket.

Bányay Ferenc szerepéről elmondja még a vádirat, hogy Désen segítő társat talált magának egy Bányay György nevű régi barátjában, aki mint őrmester szolgált a hadseregben.

„Magyar-zsidó” altisztek jelentették fel a diákokat

A vádirat további részében összefoglalja a nyomozás lefolyását. Sillay Besztercére utazott, ahol katonai körökkel keresett érintkezést. Így ismerkedett meg többek között Litvinchivitz Jakab 84-es ezredbeli számvevő őrmesterrel és egy Fuchs nevű altiszttel, aiktól állítólag különböző adatok iránt érdeklődött. A két altiszt, — mindkettő zsidó, — az állítólagos kérdezősködésre feljelentette a magyar diákokat és ezzel azután meg is kezdődött a hadbírósi nyomozás.

Bányay György a halálba menekül

Amikor a vádlottakat letartóztatták, Bányay György, hogy meneküljön a folytonos veréstől és kinzástól, a katonai ügyészség fogházában öngyilkosságot követett el. A szerencsétlen fiatal ember rövid szenvedés után meghalt. A vádirat ezt a szomorú esetet is bizonyítéknak akarja felhasználni.

Mindezeknek alapján Sillay István, Bányay Ferencet és Horváth Károlyt

kémkedésért, államellenes összeküvévésért és irredenta propagandáért

helyezték vád alá.

A vádirat felolvasása délután félhárom órakor ért véget és ekkor az elnök a tárgyalást felfüggesztette.

Elnapolják a főtárgyalást

A délutáni tárgyalást hat órakor nyitották meg. Sillay István vádlott elmondja, hogy a különböző hatóságok előtt tett

beismerő vallomását embertelen kinzások hatása alatt tette.

Tiltakozik a kémkedés vádjá ellen. Mostoha anyagi körülményei miatt kénytelen volt tanulmányait Magyarországon folytatni. Romániába jövet nem kémkedett.

Sillay kihallgatása után az elnök holnap délelőttre tüzte ki a tárgyalás folytatását.

A szerb kormány izgatás és hazaárulás címén vádat emel Macsek ellen

Üldözik a horvát parasztpárt vezéreit

Belgrád, augusztus 24. A Politika közli Macsek horvát parasztpárti vezető nyilatkozatát, mely intranzigensebb minden eddigénél. Macsek ezt mondja: „Nincs szabadság, nincs egyenjogúság szerbek, horvátok és szlovének között az állam egyes tisztviselői alkatrészeinek egyenjogúsága és szabadsága nélkül. Nincs szabad Horvátország szabad horvátok nélkül. Nincsenek szabad szlovének szabad Szlovénország nélkül. Nincsenek szabad szerbek, szabad Bosznia, szabad Montenegró és szabad Vajdaság nélkül. Ez vezéreszméje az egész parasztdemokrata koalíciónak, melynek felbomlásáról szó sincsen”.

Még élesebben nyilatkozott Macsek a Quotidien munkatársának: „Mi horvátok azon az állásponton vagyunk, hogy a belgrádi revolverlövés Radicsal együtt megölték 1927 március 27-iki nyilatkozatát is, amelyben az alkotmányt és a királyt elismerte. A mi számunkra tehát az államrend nincs többé, sem jogi, sem erkölcsi szempontból, a mi számunkra már csak az a tény mérvadó, hogy a szerbek fizikailag erősebbek nálunknál”.

Büntető eljárás Macsek ellen

Belgrád, augusztus 24. A horvát parasztpárt vezetői ellen fogantatandó rendszabály kérdésével a szerb minisztertanács tegnap foglalkozott. Határozatai azonban csak ma kerültek nyilvánosságra. Eszerint az eljárás Macsek ellen indul meg, aki kezdeményezte a harcot az önálló Horvátország megteremtése érdekében. Macsek a mai államnak történelmi egységeire való feldarabolását is követelte. Megszegte Macsek az általános büntetőtörvényeket, de az államvédelmi törvényt is, mivel a régi országok, Szerbia és Montenegró lemondtak individualitásukról és úgy léptek be az államba, amelyet azután úgy bel-, mint külföldön elismertek. Macsek a külföld részére adott nyilatkozataiba a szerb-horvát-szlovén királyság szétbontását követelte. A parasztdemokrata koalíciónak e kérdésben elfoglalt álláspontja még ismeretlen, ezért

az eljárás csak az izgató Macsek ellen indul meg.

A minisztertanács megállapította még, hogy a parasztdemokrata koalíció a külföldön rágalmozza a szerb népet. Macsek a külföldi lapokban adott nyilatkozatában a július 20-iki eseményekről, a felelősséget a szerb népre hárítja, ezáltal nyíltan megvádolja az ország fővárosát és a szerb népet. Az utóbbit azzal, hogy hegemonikus törekvései vannak.

A Pravda értesülése szerint mindent általánosságban állapította meg a minisztertanács s a büntetőeljárás megindításának mikéntjéről nem hozott határozatot. A kabinet tagjai között ugyanis megoszlik a vélemény arról, hogy az eljárás a büntetőtörvény, vagy az államvédelmi törvény alapján indítandó-e meg. Ebben a kérdésben jogszakértőkkel kell tárgyalást folytatni. Megállapították, hogy a zágrábi ügyészség illetékes az ügyben s az igazságügy-miniszter már is magához rendelte a ügyészt. A minisztertanács egyhangulag hozta meg határozatát, s hogy nagyobb nyomatókat adjon határozatának, Belgrádba rendelte a

még szabadságon levő minisztereket is.

Politikai körökben kételkedéssel tekintenek a szerb kormány e lépésének eredményességére. Macsek és társainak cselekedeteit ugyan hazaárulásnak minősítik úgy morális, mint politikai szempontból, de azt hiszik, hogy a cselekedeteket nehéz lesz akár az államvédelmi törvény, akár a büntetőtörvény paragrafusai

Kellog a béke-paktum aláírására megérkezett Párisba

Budapest, augusztus 24. Párisi jelentés szerint Kellog ma megérkezett Le Havre kikötőjébe, ahonnan külön vonaton tovább utazott Párisba. Ide délelőtt fél 11 órakor érkezett meg. Utjának célja az ismeretes ugynevezett béke-paktum aláírása.

Kellog hozzájárult ahhoz, hogy a szerződést a párisi aláírás utáni napon valamennyi többi hatalomnak is rendelkezésére bocsássák aláírás végett. Az amerikai nagykövetség, vagy követek a szerződés szövegét átadják amaz országok kormányának, melynél akreditálva vannak és hivatalosan közlik velük, hogy 15 állam

Ameddig megszálló csapatok tartózkodnak más állam területén addig minden békepaktum illuzóris

A kisebbségi kérdés az interparlamentáris konferencia ülésén

Berlin, aug. 24. Az interparlamentáris konferencián a főtitkári jelentés körül támadt vita során Saklatyala, az indiai csoport tagja kijelentette, hogy Európa minden részének bizonytalan határai okozzák az elégedetlenséget és zavarokat. Itt csak a teljes leszerelés tud rendet teremteni. Ameddig megszálló csapatok tartózkodnak más állam területén, addig — fejezte be szavait — minden békepaktum illuzóris.

Visza Vaszeif bej az egyiptomi kamara és az egyiptomi csoport elnöke többek között kijelentette, hogy Angliának az ugynevezett kapitulációs rezsim alapján nincs joga külföldiek védelmére Egyiptomban. A magyar csoport alelnöke, Lukács György a magyarok nevében megköszönte Németország vendégszeretét. Beszédében, főleg a magyar-

alá vonni. Az ügyészség megindíthatja ugyan az eljárást,

a bírói ítélet azonban könnyen felmentő lehet,

amint 1925-ben történt az akkor még köztársasági horvát parasztpárt ellen kihirdetett *Obzsana* idejében. Akkor Radicsot, Macseket és társait törvényszéki ítélet nélkül közigazgatási jogon internálták. Feltűnő körülmény az, hogy a kormánypártok kebelében az alkalmazandó rendszabályok kérdésében eltérőek a felfogások, különösen a demokraták látszanak engedékenyeknek, akik nem szeretnék, ha a horvát parasztpárt ellen túlságosan szigorú eszközöket alkalmaznának.

lárta azt. A követek egyuttal meghívják őket, hogy csatlakozzanak a szerződéshez. 43 olyan állam kap meghívást, amellyel az Egyesült Államoknak hivatalos diplomáciai kapcsolata van. Szovjetországot is meghívják, de hogy a szovjeturalom hivatalos elismerésének látszatát elkerüljék, az Egyesült Államok azt a megoldást választotta, hogy Franciaországnak megengedi a meghívásnak Szovjetországra való kiterjesztését is. Ugyanúgy meghívják Kínát is, annak ellenére, hogy az Egyesült Államok csak de facto ismerte el.

oláh optánsperrel foglalkozott. Ezután Lettország német kisebbségeinek vezetője, dr. Schiemann képviselő úgy a német kisebbségnek, mint az európai kisebbségek képviselőitében tárgyalta a kisebbségek helyzetét, amely — mint kijelentette — az utóbbi években rendkívüli mértékben rosszabbodott. Tény, hogy a kisebbségek panaszai a népszövetségnél csökkentek, de nem azért, mintha panaszra nem volna okuk, hanem azért, mert

a kisebbségeknek nincsen bizalmuk a népszövetségben.

(Viharos helyeslés.) A kisebbségek től lojalitást követelnek. Ha ez alatt azt értik, hogy illeszkedjenek bele az államba, akkor sohasem fogják erőszakkal elérni, hanem csakis akkor, ha megfelelően bánnak a kisebbségekkel.

Ezután Drexel, az osztrák csoport elnöke emelkedett szólásra, aki főleg osztrák kérdésekkel foglalkozott. A mai Ausztria — hangsúlyozta — nem jött létre természetes úton. Ausztria, az évek tapasztalatai után meg kell állapítani, — sohasem válhat önálló állammá.

Ausztria már száz év óta arra törekszik, hogy egyesüljön egy nagy gazdasági területtel. Megmondjuk az egész világnak — folytatta Drexel — nyissák meg Ausztria számára azt az utat, amelyre szüksége van, hogy egyenjogúan bekapcsolódjék az államok sorába.

Az optánsper világkérdés

Berlin, aug. 24. MTI: Lukács György az unió ma délelőtti ülésén az általános vita során felszólalva többek között ezeket mondta:

A nemzetek szövetségének tanácsa hónapokon át teljesítetlenül hagyta azt a kötelezettséget, amelyet a trianoni békeszerződés 239. szakasza előír. A trianoni szerződés alapján megalakult vegyes döntőbíróóságban üresen áll egy bírónak a helye, amelyen a jelölés az idézett szerződés szerint a nemzetek szövetsége tanácsának kötelessége. Addig azonban, amíg a tanács ennek a kötelességének eleget nem tesz, a kérdéses vegyes döntőbíróóság nem működhet. A jelen esetben mellékes az, hogy legyőzött ország kormánya akarja a vegyes döntőbíróóság kiegészítését. Itt már

nem csupán magyar kérdéssről van szó, hanem világkérdésről,

arról, hogy valamennyi hatalom által garantált arbitrage szerződés megállapodást respektáljanak. Arról van szó, hogy a nemzetek szövetségének tanácsa tiszteletben tartja-e a nemzetközi megállapodásokat, vagy maga szolgáltat gyanús példát arra, hogy miként lehet szüneteltetni egy érvényben levő arbitrage szerződés megállapodást. Amíg a nemzetek szövetsége nem tartja tiszteletben az arbitrage szerződést, hogyan lehet másoktól ennek tiszteletbentartását követelni. Lehetséges-e az, hogy a nemzetek szövetsége tagadja meg a jogot a bírótól és hogy a nemzetek szövetsége mutasson rá arra, hogy

a nemzetközi megállapodás csak addig szent, amíg a győzők érdekeit védelmezi.

Nem kell-e a béke minden igaz barátjának összerezennie, hogy éppen a nemzetek szövetsége jár elől a döntőbíráskodás megcsufolásában. Ilyen körülmények között

nem fokozódhat a bizalom a kétségbeesett Kellog-féle paktummal szemben

s az ahhoz fűzött jogos várakozásokhoz. Kénytelen kiegészíteni a főtitkár fejtegetéseit azzal, hogy a lefolyt évben a nemzetek szövetségének tanácsa eljárásával szomorú példát nyújtott a nemzetközi döntőbíráskodás jövőjét illetően. Remélve reméli azt, hogy a nemzetek szövetségének tanácsa az utolsó pillanatban mégis abbahagyja szomorú obstrukcióját és lehetővé teszi a vegyes döntőbíróóság működésbe lépését.

Byrd ezredes indulása a Déli-sarkra

New-York, augusztus 24. Byrd ezredes, az ismert óceánrepülő déli-sarki expedíciója szombatn reggel indul el New-Yorkból. Az expedíció harmincegy emberből áll. Az első állomás az újzélandi Dunedin lesz, ahonnan az expedíció szeptember végén indul el a Déli sarkvidékre.

Sok kicsi, sokra megy.

A főlölegesen kiadott fillérekből a hó folyamán pengők lesznek, amelyek a háztartás költségvetésében évente jelentős összeget tesznek ki. Igen nagy megtakarítást érhet el minden háziasszony, ha fűszer, csemege és egyéb élelmiszerszükségletét cégünknel szerzi be, amely nagytömegű vásárlásai révén meglepően olcsó tud lenni.

Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Róssuth-u. 15.

Fióküzlet: Piac-u. 22-24.

Telefon: 22.

Telefon: 1003.

Kitüntetett egyetemi professzorok

Budapest, aug. 24. MTI jelenti: A Kormányzó dr. Károlyi Árpád államtitkárnak a bécsi kulturintézetek főfelügyelőjének a II. osztályú magyar érdemkeresztet a csillaggal adományozta, dr. Finácz Ernőnek a Budapesti Tudomány Egyetem rektorának és dr. Verzár Frigyes debreceni Tudományegyetem rektorának a magyar érdemkeresztet adományozta.

Dr. Károlyi Árpádnak elévülhetetlen érdemei vannak a magyar történettudomány terén. Az összeomlás előtt a császári és királyi ház udvari és állami levéltár államtitkári rangban levő igazgatója volt. Azóta egész tevékenységét a történettudománynak szentelte. Ma ő a nesztora a magyar történetírónak s egyike a legkiválóbbaknak. A bécsi testőrpátlának magyar kulturális célokra történt megszerzése óta a bécsi magyar történeti intézet igazgatója volt. Mindkét minőségben kiváló buzgó működésével rendkívüli érdemeket szerzett.

Dr. Finácz Ernő a budapesti Tudományegyetem rektora, paedagógiai tanár, mint tanár és tudós a legkiválóbbak között foglal helyet. Mint a magyar közoktatásügynek ragyogó tollú történetírója pedig a legnagyobbak között öröközte meg nevét a magyar tudományban és irodalomban. Jelen tanévben a budapesti Tudományegyetem rektor magnifikusi tisztjét töltötte be.

Dr. Verzár Frigyes a debreceni Tudományegyetem rektora és élettan tanára, a debreceni egyetemi építkezéseknél nagy érdemeket szerzett s kiváló s buzgó működést fejtett ki a tihanyi biológiai kutató intézet felállításánál és ez intézeteknél a tudományos működésnek megszervezésénél is. Verzár Frigyes dr. neve a nemzetközi tudományos világban is ismert, amelynek tanubizonyosága, hogy mint cseretanárt Amerikába hívják.

Ma délután lesz Debrecenben az „égi írás” premierje

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecenben ma délután mutatják be a legújabb amerikai stílu és eddig még soha nem látott reklámot, az ugynevezett égi írást, mikor is a város fölött megjelenő repülőgépből kibocsátott füsttel, kilométeres betűkkel írják az égre a kitűnő Franck kávé reklámját. A Franck-cégnak a Hajdúföldben megjelent hirdetéséből kellőképpen tájékozódott már az „égi írás” mibenlétéről a közönség, s legutóbbi számunkban megírtuk már azt is, hogy a városi tanács hirdetési monopoliumnak deklarálta a levegőt is és 30 pengőt rótt ki a zseniális reklám kibocsátóira.

Ennél még sokkal érdekesebb eset történt Budapesten, ahol Szent István-napi mutatták be a Frack-kávé pótlék reklámját. A repülés és a füstírás Budapest felett történt, azonban a kispesti városi hirdetőiroda a Pest környéki városok hirdető irodáinak megbízásából azt kérte a Rudolf Mosse cégtől, mely Magyarország legnagyobb hirdetőirodája és amely az égi írás reklámját intézi, hogy ugy neki, mint a Pest környéki városoknak hirdetési díjat fizessenek. A kérés indoklása az volt, hogy a szél a hét kilométeres betűk füstjét elvitte Kispest, valamint a pestkörnyéki városok fölé is,

tehát az írást onnan is látták. A Rudolf Mosse cég nem akad fent ilyen kicsiségeken. Gavallérosan fizetett.

A debreceni bemutatót óriási érdeklődés előzi meg, már csak azért is, mert az égi írás technikai lebonyolítása a legszédüesebb repülőbravur, amit ritkán van alkalma látni

a közönségnek. Maga az égi írás olyan új, érdekes és ötletes, hogy az a legnagyobb mértékben meglepte a Budapestben időző amerikai magyarokat is, akik egyértelműleg kijelentették, hogy ilyen pompás, bravuros hirdetést még Amerikában, a reklámok hazájában sem láttak.

„Egy hadsereg átkelt a Dunán és kelet felől fenyegeti Pozsonyt”

A cseh hadgyakorlat feltétele

Prágából jelentik: A szokásos őszi hadgyakorlatokat a Felvidéken tartják meg. A gyakorlat feltétele: *„Egy hadsereg átkelt a Dunán s kelet felől fenyegeti Pozsonyt”*. Pozsonyt meg kell védeni a betörés el-

len. A hadgyakorlat nem előzetes megbeszélés alapján folyik le, hanem a támadó tábornok elgondolása szerint és a védelem is szabadkezelt kap hadmozdulataira.

Hathónapos magzat hulláját találták egy kosárban, kendővel letakarva az Ajtó-utca sarkán

A rendőrség széleskörű nyomozást indított az újabb gyermekgyilkosság ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Még le sem zajlottak a Földessy Ilona által elkövetett bestiális gyermekgyilkossági ügy hullámai s máris egy újabb, hasonló ügy foglalkoztatja a debreceni rendőrséget.

Pénteken reggel ugyanis az Ajtó- és a Kut-utca sarkán a földre téve egy kosarat találtak, amely nagy kendővel volt letakarva. Amikor a kendőt felemelték, borzalmas látvány tárult az ott levők szeméi elé. A kosár ugyanis egy

hathónapos magzat hulláját

Még mindig folynak a kihallgatások a Czutrin-féle sikkasztás ügyében

Dr. Preineszberger vizsgálóbíró napok óta a fővárosban van

(A Hajdúföld tudósítójától.) Élénk emlékezetében van még a közönségnek az a nagyarányú sikkasztás, amelyet Czutrin Andor, az Angol-Magyar Bank debreceni tisztviselője követet el, többmilliárd erejéig megkárosítva a pénzintézetet.

Ebben az ügyben már hónapok óta folyik a vizsgálat s a nagyarányú bűnténynek olyan szétágazóak a számai, hogy még a szükséges kihallgatásokat sem lehetett az óriási anyag miatt lebonyolítani. Dr. Preineszberger Jenő tanácselnök, a debreceni

rejtette magába, amely át volt teljesen ítvá vérével. A borzalmas leletet azonnal bevitték a rendőrségre, ahol a tisztiorvos megvizsgálta a hullát s minden kétséget kizáró módon megállapította, hogy gyermekgyilkosság történt. A rendőrség a legerélyesebb nyomozást indította meg annak megállapítására, hogy ki tette ki a magzat holttestét az utcára, illetőleg, hogy ki követte el ezt az újabb gyermekgyilkosságot.

központi vizsgálóbírószág vezetője irányítja ebben az ügyben a vizsgálatot s az újabb kihallgatások fogantatása céljából néhány nappal ezelőtt felutazott Budapestre. Ott már eddig is

több bankembert hallgatott ki a sikkasztással kapcsolatban s mint értesülünk, a vizsgálóbíró még három-négy napig a fővárosban marad, mert hír szerint még igen sok egyén kihallgatása van hátra s az ügyben esetleg szenzációs fordulat várható.

Több rendbeli lopás és betörés gyanúja miatt letartóztattak hat cigányt, akik hetekkel ezelőtt oláh megszállott területeiről szöktek Magyarországra

(A Hajdúföld tudósítójától.) Néhány héttel ezelőtt oláh megszállott területeiről Magyarországra szökött hét cigány és Ártánd község határában tengeri kőrökből kunyhót építettek és hetekig itt tanyáztak. Ebben az időben a csendőrök többrendbeli feljelentésre a környéken történt lopások és betörések tettesei után nyomoztak.

A nyomozás során ráakadtak a cigányokra is s csakhamar kitudódott, hogy ezek megszállott területeiről szöktek át. Mivel a csendőröknek alapos volt a gyanújuk, hogy a lopásokat és betöréseket ezek a cigányok követték el, valamennyit — egy kivételével, akinek sikerült meg-

szöknie, —

örizetbe vették és behozták Debrecenbe az ügyészség fogházába.

A letartóztatott cigányok névszerint a következők: Lakatos Imre, Lakatos László, Lakatos Stefan, Garsi Péter és Garsi András. A cigányokat pénteken délelőtt hallgatta ki dr. Szücs László vizsgálóbírósegéd, de azok csökönyösen tagadtak.

Ha nem fogják tudni rájuk bizonyítani a bűncselekmények elkövetését, abban az esetben átteszik őket a trianoni határon oláh megszállott területekre, ahonnan Magyarországra szöktek.

HIREK

1928 augusztus 25. (Szombat)

Prot.: Lajos. Kath.: Lajos.

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Időjárás: Meleg és száraz idő várható.

Varosi muzeum nyitva 9-12-ig, 2-4-ig.

Gyógyszertárak közül a következők tartanak éjjeli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-utca sarok, II. Rákóczy Ferenc Költővárosátér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás Király Nyilas telep, Márton K.-u. 1.

ISTENTISZTELETEK

Istentisztelet rend vasárnap, aug. 26-án.

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György, ágendázik: dr. Révész Imre. Délután 5 órakor Mezey Béla. Kossuth-utca. Délelőtt 10 órakor prédikál: Danesházy Sándor, ág. Szentjóbó Zoltán. Délután 5 órakor Szentjóbó Zoltán. Árpád-tér. Délelőtt 10 órakor prédikál Mezey Béla, ág. Magyar Bertalan. Délután 3 órakor Magyar Bertalan. Ispóty-utca. Délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ág. Nagy Sándor, délután 5 órakor Baksa Sándor. Homokkert Délelőtt 10 órakor prédikál és urvasorát oszt Márki Kámán. Szegényházban Halász András. Nyilastelepen délelőtt 9 órakor prédikál Siposs Imre, ág. Kardos Lajos. Nyulasbarakk Délelőtt 10 órakor prédikál és urvasorát oszt Módos László. Csapókert Délelőtt 3 órakor Madarász József.

A román. kath. templomban rendes vasárnapi szentmiserend. Fél 10 órakor nagymise, 10 órakor prédikál Kovács Sándor káplán. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután fél 4 órakor ájtatosság. — Hajdúszámonban, ahol minden negyedik vasárnap tartanak istentiszteletet az ottani katolikus hívek részére, ezúttal vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a szentmise s Huber Ferenc fog prédikálni.

Az evangélikus templomban az istentiszteletet folyó hó 26-án vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos ev. vallás-tanár, h. felkész tartja.

— Harangszentelés Békésen. Dr. Lindenberg János prépost szombaton délelőtt Békésre utazik, ahol ünnepélyes, fényes keretek között szenteli fel a román. kath. templom új harangját. A prépost valószínűleg vasárnap este vagy legkésőbb hétfőn délelőtt érkezik vissza Debrecenbe.

— Hát persze, hogy megnézzük a Bonbonniere kabaré (Városház-étterem) ma esti ragyogó színpadi és parkett-műsorát.

— Szombaton jönnek haza a Balatonon üdülő gyermekek. A Stefánia Szövetség balatoni gyermeküdültetési akciójának második gyermekcsoportja négy heti zavartalan öröme között eltelt üdülés után aug. 25-én, szombaton délután 18.03 órakor érkező gyorsvonattal térnek vissza Debrecenbe. A szövetség igazgatója ezúttal is felkéri a mélyen tisztelt szülőket, hogy gyermekeik átvétele céljából a pályaudvaron megjelenni sziveskedjenek.

— Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysorsjáték húzásán a következő nagyobb nyeremények huztak ki: 15.000 pengőt nyert: 33902. 5000 pengőt nyert: 10822. 4000 pengőt nyert: 65332, 66112. 2000 pengőt nyert: 57564. 1000 pengőt nyertek: 3786, 18055, 45356, 51642, 52876, 52726, 72312. 600 pengőt nyertek: 20160, 39782, 51022, 56394, 68847, 75350. Ezenfelül 500 pengőt nyert 27 szám, 200 pengőt nyert 114 szám és 125 pengőt nyert 1841 szám. A húzás folytatása aug. 25-én reggel fél kilenc órakor lesz.

Olvassa a Hajdúföldet ! !

Rádió-műsor. Augusztus 25. Szombat.
 Budapest, Délután 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság, Közben 12 órakor déli harangszó az Egyetemi tempomból. Utána Gramofonhangverseny. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak, 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 5: Bak István felolvasása: A munkaadó kötelességei a tanoncokká szemben, 5.45: Kelemen Lajos magyar nótákat énekel Kurina Simi és cigányzenekarának kíséretével, 7.15: Csermely Gyula novellái: 1. Világvárosi kaland, 2. Gyökeres megoldás, Felolvassa a szerző, 8: A m. kir. Operaház tagjaiból akkult szimfonikus zenekar hangversenye a Budapest székesfővárosi Állat- és Növénykertből, Vezényel: Komor Vilmos karnagy, Olasz opera-est. E hangverseny szünetjében, körülbelül 9.25: Pontos időjelzés, hírek, lövészeredmények. 11: Humoros zeneszámok (szájharmónika — hegedű), Előadja: Vízzy Ferenc.

Külföld: Bécs (517,2 és 577) Délután 11 és délután 4: Hangverseny, 5.50: Kamarazene és dalok, 6.40: Szonáták, 8.30: Benatzky: Adieu Mimí, Operettelőadás, Berlin (483,9) Délután 5: Népszerű zene, 8.30: Bécsi est, kabaré, 10.30: Népszerű zene, Boroszló (322,6) Délután 4.30: Hangverseny, 8.30: R. Koppel-est, kabaré, 10.30: Népszerű zene, Majna-Frankfurt (428,6) Délután 4.30: Hangverseny, 8.15: Elzászi zene a XVIII. századból, 9: Tarka-est, utána tánczene, Prága (348,9): Délután 12.05 és 5: Hangverseny, 7.20: Hirsch: Dolly, Operettelőadás Brünnből, 10.25: Hangverseny Brünnből, Róma (447,8) Délután 1: Kamarazene, 5.30: Hangverseny, 9: Boito: Mephistopheles, Operaelőadás, London (361,4) Délután 1: Hangverseny, 3.30: Népszerű zene, 4.30 és 6: Tánczene, 7.15: Dalok, 8: Katonazene, 9.50: Kabaré, 10.50: Tánczene.

Mértékek és mérlegek hitelesítése. A debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara értesíti érdekeltjét, hogy Debrecen város II., III., IV. kerületében és a külsőségekben lakó kereskedők, iparosok, gazdálkodók, cséplőgéptulajdonosok, terménykereskedők, piacokon árusító termelő gazdák és kofák, gyümölcskereskedők, rőfösök, fakereskedők általában véve mértéket és mérőeszközöket használó mindazon felek, akik az 1927. évi V-ik t.c. 16. §-a értelmében vagyis a közforgalomban hitelesítésre kötelezett mértékeket vagy mérőeszközöket használnak, azok mértékeit vagy mérőeszközöket szeptember 3-tól november 10-ig a debreceni mértékhitelítő hivatalnál Teleky-utca 77. szám alatti hivatalos helyiségében időszakos hitelesítésre bemutatni kötelesek.

Mulatni akart az inas — pénzt lopott és eladta a targoncát. Kokas Sándor Kossuth-utca 28. szám alatt lakó kőművesmester feljelentést tett a rendőrségen, hogy tanulója rabított egy targoncát és 50 pengőt, hogy azt vigye el egy helyre. A tanuló azonban eladta a targoncát s az ezért kapott pénzt a nála levő 50 pengőhöz téve, cimboráival együtt elment mulatni egy külsőségi kocsmába, ahol minden pénzüket elitták. A rendőrség elfogta a mulatót inast és átadták a fiatakoruak bíróságának.

Niensov kozákezedes fia a Dunába vetette magát. Budapestről jelentik: Néhány nappal ezelőtt eltűnt Niensov Fedor volt orosz kozákezedes Miklós nevű 18 éves fia. A főkapitányság eltűnési osztályának csoportja megállapította, hogy az eltűnt fiu minden valószínűség szerint augusztus 17-én éjszaka, az újpesti vasúti összekötő hídról a Dunába vetette magát s a segítségére siető folyamőrök már nem találták meg.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Nehéz székelésben szenvedőknek, akiknek a végbélbajok emésztési zavarok és agyvertóduálás, a fejfájás és szivdobogás teszik az életet nehezzé, igyanak reggel és este egy negyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Kínikai vezetőorvosok igazolják, hogy a Ferenc József víz hasmútétek előtti és utáni időszakokban is nagy értékű hashajtónak bizonyul. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Ma este irány a Bonbonniere kabaré! (Városház étterem.)

— Balesetek. Pénteken ismét két baleset történt Debrecenben. Wagner Ferenc MÁV koloniabeli asztalosnak munkaközben a gyalu csaknem teljesen levágta az egyik ujját. — Ugyancsak súlyos baleset érte Veres Ferenc gépmunkást, aki a Mező Ármín-féle fakereskedés telepén szallagfűrészrel fát vágott. Eközben az egyik fadarab kezére csapódott és súlyosan megsebesítette.

— Lopás a debreceni gyorsvonaton. Szentirmány Gyula kántortanító a múlt napokban gyorsvonattal Budapestre utazott. Amikor leszállt a vonatról, észrevette, hogy valaki a tárcájában levő 80 pengő készpénzt és több zálogcédulát ellopott. Azonnal panaszt tett a rendőrségen, ahol megindult a nyomozás, ez azonban még nem vezetett eredményre, mert a zsebtolvajnak nem tudtak nyomára akadni. A nyomozás továbbra is erőlyesen folyik.

— Rádiótulajdonosok figyelmébe! A m. kir. Operaház szövegkönyvei minden rádióhallgató számára nélkülözhetetlenek. Ára dajabonként 1 pengő. Bel- és külföldi rádiókönyvek és folyóiratok kaphatók Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac utca 8. Telefon: 2—96.

— Hát persze, hogy megnézzük a Bonbonniere kabaré (Városház étterem) ma esti ragyogó színpadi és parkett-műsorát.

— Egyiptomi ékszer a hevesi földben. A hevesmegyei Poroszló nagyközség határában két méternyire a föld színe alatt 4 db egyiptomi, ábrákkal ellátott, beágyazott zománcos arany ékszert találtak. Az ékszereket a község főjegyzője a napokban megvizsgálás céljából Budapestre vitte.

— Tükörgyártás, üvegesítés, kárákatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak közleményei:

METEORBAN

Szombaton:

Egy mindenki ellen

Kalandtörténet 8 felvonásban. Mindszenty Mária és Carlo Aldinivel.

És a fényes kíséző műsor!

Előadások: 7 és 9 órakor.

Péntek—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Két attrakció!

KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTEKNEK!

Pàris áldozata

regény a párisi bohémvilágból 8 fejezetben.
A főszerepekben: VEREBES ERNŐ és ANDRÉE LA FAYETTE.

Megelőzi:

A sárga sátán

az amerikai harca az opiumcsempészek ellen 10 fejezetben
a főszerepekben: RICHARD TALMADGE

URANIA

LUCIANO ALBERTINI attrakció!

A legyőzhetetlen

(Rinaldo, a bilincstörő)
érdekeszülő kalandtörténet 10 felvonásban
Női főszerepekben: VIVIAN GIBSON

Megelőzi

Nem vagy legény Berci!

két felvonásos bohózat

METEORBAN

Vasárnap:

Garibaldi

Világatrakció 12 felvonásban
Rina de Liuro grófnő és Guido Graciosival

A három pocakos

E előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor

TESTEDZÉS

A távozó Boda József ünnepésére a DEAC ma délután fél 5 órakor barátságos házi mérkőzést rendez az I. és az old-boy csapatai között. Boda nemcsak a DEAC-nak volt kitűnő játékos, hanem elsőrangú ereje volt Kelet válogatott csapatának is, akinek okos, ésszerű játéka mindig általános elismerést és megbecsülést vívott ki. Három és fél éves debreceni tartózkodása alatt példaképét mutatta az intelligens, amatőr futbalistának, aki nemcsak a pályán, hanem azonkívül is általános szeretetet vívott ki, szimpatikus, állandóan derült egyéniségével. A mérkőzés után a DEAC klubházában társasvoesora lesz s itt búcsúztatja Boda-t hivatalosan a DEAC, ugyszintén nagyszámu tisztelői.

Ólmos vesz

lapunk kiadóhivatala
József kir. hegy-u 16.

TÖZSDE

A pengő Zürichben 90.5

Budapest 90.56 és fél, Berlin 123.72 és fél, Newyork 519.35, London 2520.37 és fél, Páris 20.28 és fél, Milano 27.19 és egynegyed, Prága 15.39, Belgrád 9.12 és négyötöd, Bukarest 3.18, Bécs 73.20, Amszterdam 208.20.

Hivatalos devizaárfolyamok:

Egy angol font 27.90—28.05, száz „belga” 79.65—79.65, száz cseh korona 16.96—17.04, száz dán korona 152.70—153.30, száz dinár 10—10.06, száz dollár 570.20—572.20, száz francia frank 22.55—22.75, száz hollandi forint 229.35—230.35, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz leu 3.50—3.55, száz líra 29.95—30.20, száz német márka 136.35—136.85, száz norvég korona 152.90—153.50, száz osztrák schilling 80.70—81.05, száz spanyol peseta 94.90—95.50, száz svájci frank 110.55—110.75, száz svéd korona 153.20—153.80 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a fuzskoronás aranyat 22.30—23.40, az ezüst: egykoronást 0.42—0.44, a forintost 1.12—1.16, az ötkoronást 2.30—2.40 pengővel jegyezték.

Gabonátözsde:

A készáru piacon szintén vontatottabb volt a forgalom, mert a kereslet csak alacsonyabb árak mellett volt hajlandó vásárolni, a kínálat pedig a tengerentúli és a közép európai terménytözsdeken megnyitvánuló irányzatjavulás miatt alacsonyabb áron nem volt hajlandó árulni piacra bocsátani. A tözsdei elején a tiszavidéki búzát 27.10—85, a felsőtiszait 27—27.75, az egyéb származásút 26.90—27.65 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 24.70—25.10 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlemény piacon a malmok új lisztárai a következők: Dara 45, duplanullás 44, nullás 43.50, egyes 42.50, kettes 41.50, négyes 39.50, ötös 37.50, hatos 33.50, hetes 28.50, nyolcas 28 pengő mázsánként.

Állatvásár:

A marhavásárra 492 darab vágómarhát hajtottak fel. Az irányzat élénkebb volt. — Árak: Bika magyar 70—90, tarka 104—120, kivételesen 128, Ila 90—102, IIIa 72—88, ökör magyar Ia 108, Ila 73—98, IIIa 53—69, tarka a 100—116, tehén magyar 135, Ila 78—98, IIIa 54—72, bivaly magyar 50—88, növéndékmárha 64—112, kicsontozniavaó 36—52 pengő kg-ként. — sertésvásárra fehajtottak 2458 darabot. Eladatan maradt 334 darab. Az irányzat tartott volt. Árak: la öreg zsirsertés 190—194, Ila 168—174, fiatal nehéz 196—200, közép 188—192, könnyű 174—180, szedett közép 130—150, urasági angol 160—170, szedett angol 144—168, süldő 130—136 pengő kg-ként. Szalonnás felsertés 230—236, szalonna nagyban 206—210, hus 226—246, zsir 250 pengő kg-ként.

1312/1928. vh.

Árverési hirdetmény

A debreceni kir. járásbírósnak 1928. Pk. II. 24743. sz. végzése folytán dr Jóna Kálmán ügyvéd által képviselt Nagy János és neje debreceni lakosok javára 2692 pengő 52 fillér tőke, ennek és pedig 55 m. 30 klg. szemes tengeri, 10 m. 63 klg. árpa után 1928. márc. 24-től 5% — 916 P 45 lll. adóttőke után 1928 mácius hó 24-től járó 8% kamatai 453 P 33 f. eddigi a lenti és a még felmerülő költségekből, valamint az ezennel esatlakoztatott Birs Agnes 155 P tőke és járulékaiból álló követelésének behajtása végett — eddig fizetett összeg betudásával — Koronai is van vámospércsi lakos ellen az 1928. szept hó 1 napjára kitűzött ár. határnap beállításával 1928. évi szept. hó 13. napján délután 3 órakor Debrecenben. Haláp 73. sz. folytatva Vámospércs határában Szikszay-féle tanyán, a debreceni kir. járásbírósnak 928 P. 5638.4 sz. végzése alapján az 1928. Pk. II. 23979. sz. végrehaj. jknyvben 1—3. t. a. az 1928. Pk. II. 24743. sz. végrehaj. jknyvben 6. és 9 t. a. le- és felül foglalt s 1328.50 pengőre becsült vetőgép, hodály és baromliból álló ingóságok nyilvános bíróárverésen készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron eladandó is eladatnak.

Árveréstűzés díja: 6 P 76 f.
Kelt Debrecen, 1928. aug. hó 19. napján.
Lőrincz Endre
kir. bír. végrehajtó.

Vitéz Tersztyánszky átadta Rothermerének világbajnoki vivókardj

Budapest, augusztus 24. Londonban a Savoy-szálloda különtermében Rothermere lord ebédet adott az *Urmánzy* Nándor vezetése alatt nála tisztelgő magyar küldöttségnek. Urmánzy beszédben kérte a lordot, fogadjon el a Szabadság-téri zászlónak kicsinyített mintáját.

Ebéd után Rothermere lord az angol királyra és Horthy Miklós Kormányzóra írtette poharát, majd a jelenlévő vitéz Tersztyánszky alezredes ányújtotta Rothermerének azt a kardot, amellyel ő Párisban és most Amsterdamban kivívta a győ-

zelmet.

A lord hosszabb beszédben hangzott, hogy az igazság érdekében kifejtett munkája önmagában rejtő jutalmát. Meg van győződve arról, hogy a Magyarország felett lebegő köd már oszladozni kezd. Magyarország nem kíván többet, mint adják vissza azokat a tulajdonát magyarlakta területeket, amelyeket a trianoni béke örültsége szakított el az anyaországtól. A világ most már kezdi látni ennek az örültségnek hatásait és a magyarok igazsága immár nem késhet soká.

Mégis megkezdik az idén a postapalota építését

Az építkezésre a postakincstár már beállította a szükséges összeget

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács csütörtöki ülésén a postapalota építésével kapcsolatban az a kijelentés hangzott el, hogy a postapalotára eddig még semmiféle versenytárgyalást nem írtak ki. Ebből tehát joggal lehetett levonni a következtetést, hogy ebben az évben már nem is kezdődik meg az építkezés. Annál nagyobb megnyugvás tehát, hogy dr Nagy Endre, a debreceni postaigazgató most nyilatkozatot tett, amelyben kijelenti, hogy *értesülései szerint a posta építését még az őszkor megkezdik. Az építkezést eddig is csak az akadályozta, hogy nem készítették el a telekküti-*

Ugyanis a terveket a postavezér-igazgatóság elkészítette, viszont a telek felméréseket a városi műszaki ügyosztály még nem készítette el. A posta a maga részéről mindent elkövet, hogy a postapalota építkezése minél hamarabb, még ebben az évben elkezdődjék.

Az építkezésre a postakincstár már beállította a szükséges összeget és azt 1929 júliusáig fel is használják.

Amint a telekkütizés munkája elkészül, a munkálatokra azonnal kiírják a versenytárgyalásokat és pedig a legrövidebb hatállyal, mert még ebben az évben okvetlenül hozzáfognak a postapalota építéséhez.

Szeptember végén kezdődik meg a színházi szezon

Leszállították a helyáratat -- Kik lesznek a színház új tagjai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Csokonai színház új társulata, amelynek szervezése befejezés előtt áll, szeptember 1-én Szolnokon megkezdik az új szezon, még pedig Molnár Ferenc darabjával, az Olympiával. A debreceni szezon befejezése óta a társulat lényeges változásokon ment keresztül. Számos értékes tagja más-hová szerződött, viszont a publikum régi kedvencei közül is többen visszatértek. *Hermann Mancsi, Rajz Ferenc, Rajz János, Szirmay, Turbók Rózi* megváltak Kardoss társulattól, viszont nagy nyereséggel lehet elkönyvelni, hogy a direktor visszaszerződött *Kovács Terust* és *Unger Istvánt, Thuróczy Gyulát* és *Tomás Benőt. Hermann Mancsi* utódja *Szentgyörgyi J. Mária* lesz, *Rajz Ferenc* szerepkörére *Lázár Tihamér* kerül, míg *Turbók Rózi* helyét *Dinnyéssy Róza* fogja betölteni. Az új másodszubrettek *Tihanyi Juci* és *Német Ila* lesznek, az új táncosko mikus pedig *Misoga László*.

Az igazgatóhelyettes *Sándor Jenő*. Titkárok: *Szigeti Jenő* és *Szigethy Andor*. Operett főrendező *Remetie Géza*, prózai főrendező *Thuróczy Gyula*. Rajtuk kívül *Unger István* és *Kardoss Géza* is fognak rendezni. Debrecenben szeptember végén kezdődik meg a szezon, melyet vagy *Gárdonyi „Bor”-jával*, vagy *Maday Gyula országgyűlési képviselő* egy új darabjával nyitnak meg.

A helyáratat leszállította az igazgatóság. A bérletbeosztás a következő: hétfőn A), kedden B), szer-

dán C), csütörtökön D) bérletpénteken, szombaton és vasárnap béltiszűnet.

NAPI HELYÁRAT:

Földszinti családi páholy	18.—	P
Földszinti kispáholy	12.50	„
Első em. családi páholy	15.—	„
Elsőemeleti kispáholy	11.—	„
Másodem. páholy	5.50	„
I. r. támlásszék	2.50	„
II. r. támlásszék	2.—	„
III. r. támlásszék	1.50	„
Erkélyülő	1.20	„
Erkélyálló	1.30	„
Diákjegy	0.30	„
Karzatú ülő	0.40	„
Karzatú álló	0.20	„

A délutáni előadásoknál a legdrágább földszinti hely 2 pengő, a legolcsóbb állóhely 18 fillér.

BÉRLETEK ARAI:

	Havi bérlet	
	4 előad.	10 előad.
Földszinti páholy	42.50	100.—
I. em. családi páh.	51.—	120.—
I. em. kispáholy	20.—	38.—
II. em. páholy	20.—	45.—
Támlásszék I. r.	8.50	20.—
Támlásszék II. r.	6.80	16.—

LEESETT A VILLAMOSRÓL

Özvegy Nagy Aronné debreceni lakos pénteken az Apafi-utca sarkán leezett a robogó villamosról és kisebb foku agrárkódást szenvedett. A szerencsétlenül járt asszonyt a mentők a lakására szállították.



Enrilo

az a kitűnő kávépótló, melynek egyetlen háztartásból sem szabad hiányoznia.

Szemeskávészertő ize, finom zama ja, kiadósága a legolcsóbb családi itallá teszi.

Egyetlen kísérlet meggyőzi Önt e gyártmány kitűnő mirőségéről.

Enrilo minden fűszer- és gyarmatárkereskedésben kapható.

Kizárólagosan gyártja:

Franck Henrik Fiai Rt.

Budapest, Nagykanizsa, Mosonmetsző.

Drótnélküli telefonon a Lathamról érkező jeleket fogtak fel

Páris, aug. 24. A Liberté, a Daily Newsnek svéd forrásból eredő azt az információját közli, hogy Helsingborgban egy drótnélküli telefonista a következő tartalmu jelet fogta fel: „Halló, halló Latham.” Ezután még

több mentőjelet jegyzett fel a telefonista, akinek készüléke rendkívül erős és Európa valamennyi állomását venni tudja. A lap szerint úgy látszik, hogy Gilbaudtól eredő jelentéssel állunk szemben.

Izgalmas hajszá után Debrecenben elfogták egy felvidéki gazdálkodó tolvaját

Ócsvári a rendőrségen mindent beismer és átadta az ellopott 5500 socol megmaradt részét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a debreceni rendőrség csütörtökön nyomozást indított egy felvidékről jött gazdálkodó feljelentésére egy veszedelmes tolvaj után, aki Debrecenbe szökött a lopott pénzzel és ékszerekkel. A nyomozás eredménnyel is járt, amennyiben már az első napon sikerült Alföldy Béla detektívfelügyelőnek letartóztatnia a tolvajt, Ócsvári Ferenc 18 éves fiú személyében.

Ócsvári Ferenc a cseh megszállás alatt levő Felsőalmáson Somodi Ferenc gazdálkodónál volt alkalmazásban, mint gazdasági cseléd, az anyja pedig szakácsnő volt ugyanott s így a fiúnak szabad bejárása volt a lakásba is. Augusztus 9-én a fiú belopózott Somodi Ferenc szobájába, feltörte a pénzesládát és abból

5500 cseh koronát, aranyórárt és egyéb ékszereket ellopott,

majd elment egyik barátjához, Orbán Kálmánhoz s elmondta neki, hogy a lopás után most már átszökik a magyar határon s itt fog munka után nézni. Orbán át is szökött a trianoni határon Ócsvárit, aki egyenesen Debrecenbe jött, itt egy ideig szállodában lakott, a lopott pénzen kiruházkodott és elhatározta, hogy munka után néz. Megtudta, hogy Szücs Béla Timár-utca 7. sz. alatti hentesnek inasra van szüksége. Elment ide és Szücs fel is fogadta a fiút. Eközben történt, Felsőalmáson észrevették a lopást és természetesen azonnal a megszőkött Ócsvárit vették gyanúba.

Törő István, a meglopott Somodi Ferenc unoköccse erre feljelentést tett a cseh hatóságoknál Ócsvári ellen s csakhamar megtudták, hogy a fiú Magyarország felé szökött. A cseh rendőrség letiltotta az Ócsvárit átszökött Orbán címére érkező leveleket s így megtudták a tolvaj pontos címét. Törő ekkor utlevelet váltott és ájtott Debrecenbe.

ahová csütörtökön érkezett meg s feljelentést tett a debreceni rendőrségen is. Itt Alföldy Béla detektívfelügyelő vette kezébe a nyomozást. Megtudta Ócsvári szállását s elment oda, de a fiú nem volt otthon. Elmondták azonban, hogy ebben az időtáiban a Timár-utca környékén meg lehet találni, mert itt van az az üzlet, ahol a fiú alkalmazásban van. A detektív erre Törővel együtt a Timár-utca ment. Észrevette, hogy előtte nem messze egy fiatalember halad és óvatosan tekintget szíjjel. Törő ekkor hátra maradt, Alföldy detektív pedig üldözőbe vette Ócsvárit, aki

késégsébeesetten kezdett rohanni, amikor meglátta az üldöző detektívet.

Izgalmas hajszá kezdődött a Timár-utcán és Vigkedvű Mihály-utcán keresztül, végül is a detektívnek sikerült utolérnie Ócsvárit, aki vad erővel küzdött az elfogatás ellen. De a detektív egy helyesen alkalmazott dzsiu-dzsiu fogással ártalmatlanná tette a fiút,

akit aztán így bevitt a rendőrségre. Ócsvári akkor rémült meg legjobban, amikor a csakhamar odaérő Törő Istvánt meglátta. A rendőrségen pedig mindent bevallott s az általa mondott helyen meg is találták a pénz egy részét és az órárt.

Ócsvárit dr Elek Ferenc rendőrfogalmazó előzetes letartóztatásba helyezte s ma már át is kísérik az ügyészség fogházába.

ORRÁRA ESETT A KÁTRÁNYOS PAPIR

Különös szerencsétlenség történt pénteken a Vilmos császár körút 10. szám alatti építkezésnél, ahol a háztetőről egy nagyobb kátrányos lemezt dobtak le. A kátrányos papirlemez úgy zuhant le, hogy éppen Varga Antal munkás orrára esett és azt teljesen összeroncolt. Vargát a mentők a klinikára szállították.

A „Kraszin” újabb mentőexpedíciója

Stavanger, aug. 24. A Kraszin orosz jégtörő, amely továbbra is résztvesz a sarkvidéki mentő expedícióban, miután a kikötőben különböző javítási munkálatokon esett át, elindult Bergenbe, ahol szemet vesz fel. A hajó valószínűleg még ma este Bergenbe érkezik.

Megtalálták az eltűnt svéd pilótákat

Kopenhágából jelentik: Grönlandon a 63. foknál megtalálták Hassel és Cramel svéd repülőket, akik Amerikából Grönlandon keresztül Svédországba akartak repülni és utközben eltűntek. A repülőket elmondták, hogy a tulságos erős szél eltérítette őket a helyes irányból és mert kevés benzinjük volt, kénytelenek voltak leszállni.

Az ipari jelzalogkötvények kibocsátása

Budapest, aug. 24. A kormány tagjai Vass József h.-miniszterelnök elnöklésével ma délelőtt minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács a folyó ügyeken kívül behatóan foglalkozott az ipari jelzalogkötvények kibocsátásának kérdésével és felhatalmazást adott a pénzügyminiszternek, hogy az érdekeltségekkel karöltve tegye meg a megfelelő lépéseket az ipari jelzalogkötvények kibocsátó intézet megalapítására.

Építsék meg a Baranyit utat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács több oldalról jött sürgetésre elhatározta, hogy a Dobozi temetőn keresztül megépíti a Baranyit utat, mely a várost összeköti majd a telepekkel és a MÁV. kolóniával. Az ut földmunkái a tavaszon és a nyáron már el is készültek, azonban a burkolat építése még mindig késik. Ennek oka értesülésünk szerint az, hogy a versenytárgyalást meghirdették ugyan, de a munkát még nem adták vállalatba. A vállalatba adást és a munka megkezdését pedig szerintünk már nem lehet a jövő évre halasztani. Memsokára ismét elkövetkeznek az őszi sáros, lucskos idők s akkor 15.000 embernek ismét a sárba kell tapicskolni, ha nem építik meg az utat ebben az évben. Épp ezért szükséges, hogy a munkát azonnal vállalatba adják és mielőbb meg is kezdjék.

— A ker. magyarság megalkuvást nem ismerő, független hetilapja az „Előrs”. Szerkeszti vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre. Előfizetési ára egy hóra 2 pengő, negyedévre 6 pengő. Kiadóhivatal Budapest, II. Margitkörút 7. szám.

Figyelem!

Olcso uri- és egyenruha szabóság!

Ha olcsón és jól akar ruházkodni, ne sajnálja a fáradságot felkeresni

Reich Márton

uri- és egyenruha szabót, hol a legutolsó divat szerint készítenek ruháját hozott szövetből már 22 pengőért. Készít öltönyöket. Egyesületek, tisztviselők sportemberek 30 százalékos kedvezményben részesülnek. Piac-u 58. I. em. II. lép. 19. a.

Rövidesen megkezdődik a hadikölcsönösök karitatív segélyezése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hadikölcsönösök karitatív segélyezéséről szóló törvény végrehajtási utasítása — a népjóléti minisztériumból kiszivárgott hírek szerint — már elkészült. A végrehajtási rendelet szeptember első felében meg is fog jelenni, amit aztán gyorsan fog követni a segélyezésre igényt tartók összeírása. Ez a munka előre láthatólag szeptember második felében meg fog indulni, úgy, hogy a minisz-

terium elé terjesztendő kérvények első csoportjai már október elején a tárcaközi bizottság asztalán fognak fekdülni.

A tárcaközi bizottság a beérkező sorrendjében veszi majd vizsgálat alá a kérvényeket és a leginkább rászoruló hadikölcsönösök kötvénytulajdonosok részére a legrövidebb időn belül megkezdődik a segélyek kiutalását.

Földolaj után kutatnak Hajduszentpéter, Karcag és Bogács vidékén

(A Hajdúföld tudósítójától.) A pénzügyminisztérium bányakutató osztályának az utóbbi időben foganatosított fúrásai a legmeglepőbb eredménnyel jártak. A hajduszentpéter melletti fúrás folytán, — mint ismeretes — olyan gyógyforrásra akadtak, mely 1600 liter gyógyvizet és 4000 köbméter földgázt ont magából perceként. Karcagon még szenzációsabb eredménnyel járt a kutatók munkája. Ott 600 méter mélységben

olajnyomok mutatkoztak. Bogács község határában most 1200 méter mélységben több méter vastagságú olajjal átitatott homokréteget találtak, mely valószínűsíti azt a feltevést, hogy az Alföld bizonyos rétege hatalmas mennyiségű földolajat tartalmaz és ezt a réteget Karcag, Hajduszentpéter és Bogács környékén kell keresni. A kutatómunka a legnagyobb erővel folyik.

Szeptemberben üzembe helyezik a város új téglagyárát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város tudvalevőleg felépítette új Klinker téglagyárát, mely most már teljesen elkészült. A gyárban megkezdődtek a próbaégetések, amelyek a legkitünőbb eredményt ígérnek ezek befejezése, valamint a gépek kipróbálása után legkésőbb szeptember elején a gyárát átveszik, mikor is teljes üzemmel indul meg benne a munka. A gyár építése több mint 300.000 pengőbe került, azonban az üzem vezetősége reméli,

hogy ez a tőke meg fogja hozni kamatait, mert a debreceni gyár messzi vidéken konkurrens nélkül áll és már is mindenfelől érdeklődnek gyártmányai iránt.

Egyelőre járda és homlokzati téglát fognak gyártani s az utóbbiból már meg is kapták az első nagy rendelést, amennyiben szeptember végére a Hatvan-utcai bérpalota építéséhez az új gyárnak kell szállítani az építkezéshez szükséges nagymennyiségű Klinker téglát.

Szabályozás alá kerül az egyes városok háztartási jogának kérdése

Budapest, aug. 24. Szcitovszky Béla belügyminiszter a készülő fővárosi törvényről és általában a belügyi tárcának az őszi parlamenti ülés szakban tárgyalás alá kerülő javaslatairól a következőket mondta:

— Ami az új törvényt illeti, még folynak a munkák és véglegesen kialakult nézetek még nincsenek. Eddig is tárgyaltam egyes pártokkal és tárgyalni fogok sorrendben az összes pártokkal.

A polgármesteri állás megszűnik és helyét a főpolgármester veszi át.

A főpolgármester automatikus szerv

lesz, amennyiben az autonómia választja s annak a választásnak alapján nevezi ki a kormány a főpolgármestert, aki a kormány által lesz elmozdítható.

— A fővárosi törvény legfőbb célja az lesz, hogy a főváros életében a minimumra redukálja a politikát.

— A belügyminisztériumban a fővárosi törvényjavaslaton kívül az egyesülési és gyülekezési jog szabályozásáról szóló törvényjavaslaton is dolgoznak, ezenkívül az egyes városok és községek háztartási jogának kérdése is szabályozás alá kerül.

Ne tétovázzon,

hanem ha a Kossuth utcán jár 7 szám alatt, térjen be Pálffy üzletébe, s győződjön meg róla, hogy összes háztartási, fűszer, csemege, gyümölcs és ital szükségletét ott szerezheti be a legelőnyösebben.

TELEFON :

16--94

AKTUÁLIS FEJEK



Lord CHAMBERLAIN, a betegeskedő angol külügyminiszter.

Halálos vonatelgázolás Budapesten

Budapest, aug. 24. Ma hajnalban a Hajcsár-úton Nonn László 17 éves tanuló kerékpáron haladt s ugylátszik nem vette észre az előtte robogó helyi érdekű villamos vonatot s teljes erővel nekiszaladt. A fiatal embert és a kerékpárt elkapták a villamos kerekei s amikor a kocs megállott, a szerencsétlen tanuló holttestét összeroncólva, darabokban huzzák ki a sinek közül. A rendőrség megállapította, hogy a szerencsétlenséget a fiu vigyázatlansága okozta.

Alkalmi autóbusszjáratokat indít a HEV

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Helyiérdekű Vasut igazgatósága beadvánnyal fordult a városi tanácshoz, amelytől alkalmi autóbussz járatok indítására kért iparigazolványt. A HEV, ugyanis egyes alkalmakkor szeretne autóbusszokat közlekedtetni a debreceni sporttelepekre, a lóversenyterre, a vásártérre és még több helyre, ahol nagyobb tömegekben szokott egy-egy napon megjelenni a közönség. A városi tanács összehívta az érdekeltségeket s ezekkel fogja letergálni a HEV. kérését, mielőtt az iparigazolványt kiadná.

Eljárás indul a püspökladányi halálgáz ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Legutóbbi számunkban megírtuk, hogy Schwarz Lajos budapesti lakos autója Püspökladányban halálra gázolta Töke Imre 7 éves kisfiút, aki az autó előtt az uton játszott. A halálos szerencsétlenségről azonnal értesítették a debreceni ügyészséget s dr. Szűcs László vizsgálóbírósegéd dr. Horváth Arthur törvényszéki orvossal kiszállott a helyszínre, ahol megindították a vizsgálatot és megejtették a kis Törő Imre holttestének felboncolását. A vizsgálat eredményeképpen az autó sofförje, Hajna Lajos ellen megindították az eljárást gondatlanságból okozott emberölés címén.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6 tól 7-ig. (József kir. hg u. 16., bejárat a kapu alatt.)

Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében

Piac utca 10. (Bikával szemben.)

754. sz.
1928.

Mértékhitelítés

Felhívtnak Debrecen sz. kir. város 11., 111., IV. kerületben és a külsőségeken lakó kereskedők, iparosok, gazdálkodók, cséplőgéptulajdonosok, terménykereskedők, piacokon árusító termelők, gazdák és kofák, gyümölcskereskedők, rőfösök, fakereskedők és általában véve mértéket és mérőeszközt használó mindazon felek, akik az 1907 évi V. tc. 16 §-a értelmében vagyis a közforgalomban hitelesítésre kötelezett mértéket vagy mérőeszközt használnak, hogy azokat f. évi szeptember hó 3-ikától november hó 17-ig időszakos hitelesítésre a debreceni m. kir. Mértékhitelítő hivatalnál Teleki-utca 79. szám alatti hivatalos helyiségben mutassák be. A hitelesítés napjáról minden egyes nyilvántartott fél a hivatal által posta útján is értesítették s felhívtnak, hogy az átiratban feltüntetett napon és időben összes mértékeiket teljese tisztán, rozsdamentes állapotban mutassák be időszakos hitelesítésre.

Akik a mértékhitelítő hivatal nyilvántartásában nem szerepelnek, avagy tévedésből vagy helytelen címzés folytán értesítést nem kaptak, annak dacára kötelesek mértékeiket időszakos hitelesítésre bemutatni, mert ellenkező esetben minden hitelesítetlen mérőeszközt használó fél ellen a kihágási eljárás folyamataba fog tétetni, ami a mérőeszközök elkobzását is maga után vonja.

Debrecen, 1928. augusztus hó 1.

Allami mértékhitelítő hivatal
Debrecen.

Olvassa a Hajdúföldet

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a HAJDUFÖLD-ben
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti irólatások más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Megértő
pajtást s barátot uriember személyében keres fiatal független barna, molett nő, anyagi érdekek nélkül, leveleket: „Valakit várok” jellegére a kiadóba kérem. — Névtelenre nincs válaszmom. 5859

HÁZASSÁG

Közép-korú
barna nő ezuton óhajt megismerkedni közepkoru férfival házasság céljából. Kézpénzem van. „Barna” jellegére a Hajdúföld kiadóba. 526

LAKÁS

Egy
kis szoba kiadó. Eöt éves 14. 4400

Tüzelőanyagok

elsőrendű tüzifa és elsőrendű porosz szén hat havi folyószámlahitelre beszerezhető a

Magyar Köztisztviselők fogyasztási, termelő és értékesítő szövetkezete árudáiban

Vár-utca 1., Hunyadi-utca 26., Czegléd-utca 11. és a fatelepen Ispotály utca 19. szám.

4427—1928. éln.

Hirdetmény

A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter ur 67763—1928 N. M. M. sz. körrendelete alapján ezuton hozom tudomására az összes Debrecen sz. kir. város területén működő gyógyszerészeknek, illetve egyéb érdekelteknek, hogy az 1922. évben megalakult Magyar Gyógyszerész tudományi társaság (Budapest, VIII. Üllői-ut 26. szám, 3. emelet) 1925 óta „A Magyar Gyógyszerész tudományi társaság értesítője” cím alatt egy tudományos szaklapot ad ki. Ezzel az értesítővel, amely jelenleg évenként 6 füzetben jelenik meg, az a célja az említett társaságnak, hogy a gyógyszerészeti tudományokat művelje és a magyar gyógyszerészek továbbképzését szolgálja.

A társaság önzetlen és fáradhatatlan munkásságát már eddig is szép siker koronázta s különösen a külföldön sikerült a magyar tudományok elismerését és megbecsülését szereznie, amivel a magyar nemzetnek is igen jó szolgálatot tett.

Fent előadottak alapján tehát fenti körrendelet értelmében a Magyar Gyógyszerész tudományi társaság értesítője című tudományos folyóiratot az összes, Debrecen sz. kir. város területén működő gyógyszerészek és egyéb érdekeltek figyelmébe ajánlom.

Debrecen, 1928 augusztus 22.

Dr. VÁSÁRI ISTVÁN sk.
polgármester helyettes főjegyző.

Kettő

személyes butorozott szobát keresek gyermektelen házaspárnak konyahasználattal. — Cim a kiadóban. 519

Betegség miatt

kiadnám elsőrendű vendéglőmet percentes szakembernek. Cim a kiadóban. 525

Kiadó

kényelmes uri lakás, villamos megállóhoz közel. Sestakert, Komlóssy ut 66. sz. alatt. — Értekezhetni lehet uyanott. 4355

Vénkertben

egy szoba konyhás lakás gyümölcsössele, kerttel havi 50 pengőért bérbeadó Máté ingatlaniroda, Piac u. 30. 4365

Kiadó

egy szoba, konyha, külön udvar. Kisfaludi ucca 36. 4386

Kiadó

két uccai szoba, előszoba, pincekonyhával. Értekezés: 3—6 ig. Deák Ferenc ucca 10. jobboldal. 4403

Két

szoba, konyha és előszobás lakás lelépésért átadó. — Telefon: 14—36. 5405

Egy

szoba, konyha, előszoba kiadó szeptember 1-re. Lorántffy-u. 24. szám. 5839

Kertészeti

céljaira bérbeadó 2000 négyszögöl kert és gyümölcsös. Szechenyi kert (ut) 9. 4346

Kiadó

üzletek és egy műhelyhelyiség. Árpádtér 26. sz., Hadházi ut 2. szám. 5827

Egy

nagy bolt kiadó irodahelyiségnek is megfelelő. Király-u. 5. özv. Balogh Zsigmondné. 1237

Különbejáratu

butorozott szoba uriembernek kiadó központon, Gólya-utca 7. 1244

Miklós ucca

11. sz. a. a mai kor igényeinek megfelelő uri és női fodrászüzletemet megnyitottam. Szives támogatást kér Schiszler Dezső 4399

Egy

jobb iparos ötvegy házvezetőnőnek ajánlok, ki a háztartás minden ágában teljesen jártas, baromfi nevelésben stb. 1 vagy két gyermek nem akadály. Cim a kiadóban 2526

Német-francia

nyelv-, társalgási órák autányosan tanerőtől. Cim a kiadóban. 4385

Te jes ellátás

középiskolai tanulóknak, nyelv, zongorahasználat; minden iskolához közel. Hatvan u. 2. 4384

Szent Anna ucca

29. keresztépületben szépen butorozott tisztaszoba intelligens egyének kiadó. 5877

Uccai szoba

kiadó József kir. herceg u. 48. Mandelnél. 530

Két szoba, konyha speiz kiadó Veres u. 19. 5868

Üzlethelyiség

modern, nagy kirakattal, betonos, kiadó. — Hunyadi u. 12. 5879

Kiadó

udvari szoba magánosnak, Szappanos u. 4. 5880

Bérbeadó

5 szobás, télen-nyáron lakható kerti ház, modern szárnyasajtókkal, cserépká yhával, villanyal, villamoshoz közel, mellékkel. 645 négyszögöl kert 83 fajgyümölcsfával, idei terméssel. vevményessel. Udvarban kütűnő kutviz. — Azonnal elfoglalható. Kizárólagosan megbizva: Steiner ingatlaniroda, Piac 19. Telefon: 614. 4398

Üzlethelyiség

kényelmes téli, nyári lakás, Sestakert, Komlóssy-ut 66. szám alatt hol értekezni lehet. — 4011

Kiadó

kettő szoba, konyha és kamara. Hizlaló göré, gyümölcsös, baromfi nevelők, szántóföld. Acél-utca 37. 4107

Irodának

alkalmas különbejáratu szoba kiadó, esetleg butorozva, Arany János-u. 2. Hungária épület II. emelet, 9. sz. Nagy Samu 4001

AJÁNLAT

Angol-francia

urinó jelenleg Svájcban, teljes ellátásért és kisebb tisztelődijért nyelvtanítást vállal. Legjobb külföldi referenciák. Cim a kiadóban. 5866

Budapesten

tanuló közép- vagy főiskolások teljes ellátást kaphatnak uri családnál. — Értekezni a kiadóhivatalban. 4393

Mányi

hölygfodrász Király u. 2. Hanázás, ondolás, manikür. — Olcsó ár. 4395

Mérlegképes

könyvelő délutáni órákra könyveit, mérlegkészítést vállal. Cim a kiadóban. 4390

Német-magyar

evelező, segédkönyvelő, gép- és gyorsíró állást változtatna. Megkeresés: Steiner ingatlaniroda, Piac 19. Telefon: 624. 4389

Háromtagu

jobb iparos család polgárista, iparista kislányt elfogad. Tanulásban, kézimunkabau segítjük. Cim a kiadóban. 4401

Középiskolás

tanulókat kosztra, lakásra elvállalok jutányos árban. Török Bálint u. 23. 525

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. sz. (Bika szálló mellett sarkon)

Kerítésfonatok és tuskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárak olcsón kaphatók



Haszonbérbe
kiadó Kiszepes 370. számú tanya és a Fancsikán 46. sz. tanya. Értekezni lehet Percses u. 26. sz. Szilágyi Sándornál. 5860

Akar Ön
biztos megélhetést? Urak és hölgyek jelentkezzenek. Phönix biztosító Simonffy u. 1. 528

Tisztán kezelt
házi óbor 1:30 Csapó 17 udvarban Sathmárinál 1275

Fényképes
levelezőlapok 6 drb 5 P. Családi képek, na gyítások, feltűnő jutányos árért Takács fényképésznél a Nagytompom mellett. 1226

Szemüvegek
készítője orvosi receptre is Nagy Kálmán látserész, Csapó ucca 12 javító műhely. 3967

Fajdinye
jégbe hűtve állandóan a legolcsóbban beszerezhető a Köztisztviselők árúdjában. 460

Bérrautó
kényelmes, üzembiztos, megrendelhető. — Telefon 11-47. 4158

Arckép s
igazolványba 3 darab fénykép 2 P Takács fényképésznél Kálvintér 3. 1226

Bármely
elemi iskolába járó tanulók privát tanítását lakásért és csekély tiszteletdíjért elvállalná ref nyugalmazott tanító. Csak másodmagával van. Cim a kiadóhivatalban 5741

A Margit
férfigőzűrdő tyukszemvágója ajánkodik masszírozni, tyukszemet vágni. Levélhívásra házhoz megyek. Laboncz József, Honvéd-u. 5. szám. 4307

FILE, HIMZÉS,
kelim, montirozás, festés, függöny összeállítás jutányosan készül Csapó-utca 4. sz. (melléklépcső). — Vidéki megrendelést elfogad. 2007

Izr. leányinternátus
polgári, gimnáziumi, kereskedelmi tanulóknak. Debrecen, Szent Anna-u. 18. sz. Prospektus. 4329

Masszírozni
és félfürdőt adni házhöz elmegyek. Özvegy Nagyné, Darabos u. 27. 4372

Teljes ellátást
ad tanítónő. Kitűnő koszt. Zongora, német, francia tanítás. Thaly Kálmán-u. 12. 4375

Középkorú
megbízható házias özvegy asszony két polgárral bármilyen, nőnek megfelelő tisztességes alkalmazást elvállal szeptember 1-re. Varni tud. Megkeresést „Kezdő” jelgére a kiadóba. 4366

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadóvál. nyomdájában Debrecen, József kir. h. u. 16 Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállala

Fehérnemű
varrónő uri házakhoz ajánkodik napi 2 pengőért. Szépen varr. Levélbeli felkeresést kér özv. Lankus Jánosné Burgundia-u. 8. 1183

Elsőrendű
házikoszt. négytagos ebéd 80 filléért kapható úgy kihordásra, mint bent étkezésre. Csapó-utca 19. szám. (Knoll-ház). Udvaron közvetlen balra. 2011

Gépirási
munkát, (könyvek — jegyzetek, stb. leírását) vállalok. Cim a Hajdúföld kiadó 2133

Női kalap
a „Buby” női kalapszalomban, szép csinos már 4 pengőért. Átalakítás 2 pengőért. Csapó-utca 65., Kisposta mellett.

Fajborok
sajáttermés 80-180-ig literenként is hordótételnél engedmény — Arany János-u. 30. Rázsó Gyula-u. 2. sz. 2038

3-4
fiú vagy leány, esetleg egyetemi hallgató orth. izr. családnál teljes ellátást nyerhet. Simonffy-u. 12. Külön szoba. Zsidó gimnáziummal szemben. 4308

Mindenfajta
kőműves munkát vállal tervet és költségvetést készít Szabó Mihály. képezett kőműves mester. Lakás V. számú Dmke barakk, 5-ik ajtó (Hajnal-u. 5852

Teljes
ellátásra vállal három gimnáziumi alsó osztályú fiút Szent Anna-utca 31., utcai emelet. 5855

Nyári szünet
alatt olcsó magán- esetleg csoportórát vállal elismerten jó hírű zongoratanárnő. Nyári hónapok alatt kivánságra magyar nótákat is tanít. Cim a kiadóban 2009

Figyelem!
Megérkezett a békebeli I. oszt. kétszer mosott osztrói kovács község. Kapható Jakobovits szénraktárában, Piac utca 47. Telefon: 604. 1002

Olcsó árak!
Egyszerű ruha facon 8.— Diszesebb plissé aljjal 12-től 14.— P-ig Győződjön meg kifo-

KERESLET

Ügyes
tanuló lányok azonnal felvétetnek „Hella” kalapszalomban Csapó-u. 29. 5878

Szifort
aki szerelő is, felvesz Futura bérrautó vállalat Csapó-u. 10. 5872

Két középiskolai
tanulót fiút vagy leányt elvállal teljes ellátásra nyug. jegyző család összes iskolák közelében levő Percses-u. 23. 533

Két iskolás
gyermeket teljes ellátásra, jó felügyelettel elvállalok. Cim a kiadóban. 5883

Egy
fiatal kovács segéd állandó munkára felvétetik. Bővebb felvilágosítást levélben Tóth Miklós kovács mester Hajduszoboszló 5881

Üzletszerzők
hölgyek, urak magas jutalékkal közszükségleti cikkek terjesztésére felvétetnek. — Nagy kereset. Jelentkezni vasárnap, hétfőn Csonka-utca 10. 2. ajtó. 531

Kifutó
vagy asztalos tanuló jó tisztelettel felvétetik Bethlen u. 3. 4007

Fodrászsegéd
jó munkás, kisegítésre felvétetik, Bocán, Hatvan-utca 2. 4331

Bejárónő
rendes, jó bizonyítvánnyal kerestetik — Szent Anna-u. posta. 5867

Másfél éves
kis lányom mellé keresek egy feltétlenül megbízható és gyakorlott leányt, aki a takarításban is segít. Csak hosszú bizonyítványval rendelkezők jelentkezzenek. Cim a kiadóban. 5863

Jó megjelenésű
kifutó leányok felvétetik Springer könyv és fotóüzletében főposta mellett 5862

Ügyvéd
keres perfect gépirónót, gyorsírók előnyben. Cim a kiadóban. 520

Középiskolai
tanuló leányt ellátásra felvesz uricsalád, Hatvan-utca 1. II. em. 32. 529

Házmeester
gyermektelen Simonyi ut 24. alá házmesternek felvétetik. Jelentkezni 26-án d. u. 3-5 óráig. 527

Szeptember hó
1-i belépésre keresek egy mindenféle leányt és egy 14-15 év körüli lánykát, ki csak bejárna, Veselényi u. 3. szám. 5869

Egy
borbélysegéd állandó munkára felvétetik. — Molnár Hatvan ucca 69. sz. 524

Famegmunkáló
gépezkező ügyes megbízható gépmunkásokat hosszú gyakorlattal, jó bizonyítványokkal — azonnal felvesz Fahidi Testvérek Rt. Szoboszló-ut 3. 1074

Urakat
(hölgyeket) világcég akvizitőrnek fixfizetéssel, jutalékkal és prémiummal felvesz. — Elektrolux Szent Anna tiz. 516

Perzsaszőnyeg
veszek ebédlőbe. Cim a kiadóban. 4010

Asztalos tanuló
felvétetik fizetéssel. — Vangor Antal asztalos Csapó-utca 9. 4066

Elsőrangú
özönő jó bizonyítványokkal szeptember 1-re felvétetik. Jelentkezés péntek és vasárnap 9-11 óra között dr Láng szanatorium Kossuth u. 39 4376

Cipész tanuló
keresek teljes ellátással. Ugyanott mindenféle cipőjavítást a legjutányosabban vállallunk. Teleky utca 41

Keresek
perfect gyors- és gépirónót dr. Jóna ügyvéd iroda, Fűvészkert utca 523

Varni
tanuló leányt felvesz Női és gyermekszabóság, Battyány utca 6. 5860

Kifutó
fiú ügyes és szabó tanuló felvétetik Moskovits Piac-utca 41. sz. 5850

Munkásokat
felveszek motor utáni iaapritáshoz állandó munkára, Külsővásártér 5-a. 5858

Keresek
gyermektelen házaspárnak kettős szobás — konyhaszabó — burtozott lakrészt. Telefon 9-72. 519

Kocsis
megbízható állandó alkalmazást nyer Szikvizgyárban, Csokonai-utca 31. szám 5291

Bejáró
takarítóval reggel 6-10-ig és állandó minden szakácsnő felvétetik. Arany János-utca 54., II. em. 4363

Házvezetőnőt keres
vidéki orvos gyermektelen házaspár, ki nagyon jól főz és egy mindenféle ház összes teendőit végzi. Személyes jelentkezés szeptember 29-én szerdán délelőtt 8-10-ig Angol Királynő szálloda portásánál. 524

Cipészsegédet
raktári alja munkára felveszek. Hajdúhadház, Grünstein-udvar. 4369

Tiszti
kocsisi állást keres, hosszú bizonyítványval, józan életű, komoly férfi, oly uricsaládnál, hol állandó helye lenne. Cimem Bostyán József, Pocsai, 405. szám. 5834

Tisztességes
ember kocsinak felvétetik, ugyanott kifutó fiú is. Ifj. Fülöp Ignác Wesselényi tér 121. szám. 5832

Tanuló
felvétetik Radó selem és kelengyeüzletben, Széchenyi u. 11 4351

Német levelező
gyor- és gépirónói állást keresek. Cim: a kiadóban. 4353

Tanulót
felvesz Glattstein kárpitos mester, püspöki palota, az udvarban. 4350

Izraelita
felsőbb iskolai leányt teljes ellátásra elfogadok Hatvan utca 58 sz 4348

Fűszerben
járta ügynököt keresek. Ugyanott tanulót felveszek. — Lindenefeld, Dégenfeld tér 7. 4 345

Dajka
kerestetik privát házhoz. Jelentkezés gyermekkel együtt a gyermekklinikán. 1296

Izraelita
felsőbb iskolai leányt teljes ellátásra elfogadok Hatvan-u. 58. sz. 3988

ELADÁS

Szőlőprés
100 literes eladó, Székely-u. 20., (Csapókert) 532

Tetőfedőlemez,
itató vas vályuk, Vert heim kassza, emelő és hévterek eladók Eötvös-u. 110. 4408

Egy
jól fejlett valódi angol jorshire apa állat eladó Hajduszoboszló, Rákóczi-ut 94. 5882

Deák Ferenc utcai
izr. templomban női és férfi ülés eladó. — Cim a kiadóban 4409

Fehér
hálószoba asztalka, karos székekkel elköltözés miatt eladók. — Burgundia 4. 4402

Eladó
Csokonai-u. 29. számú ház igen jutányosan, beköltözhető lakásokkal, pince, istálló van. 4005

Fényképezőgép
9x12, éles lencsével, olcsón eladó, Hajnal-utca, bérház A. I. 7. sz 4464

Teljes ellátásra
elfogadok felsőbb iskolai izr. urilányt zongora, fürdőszoba használat. Hatvan-utca 31. Keresztépület. 4397

Napi
32 liter tej, 40 kg. kenyér és marhahús — szállításra kér ajánlatot a Siketnémák Intézetének igazgatóságára. 4396

Három
cégtábla fűszernek alkalmas eladó, Guttmann, Piac-u. 64. 4377

Eladó
modern új ház Nyil-u. 94. sz. 4381

Wertheimkassza
üzleti puld, kidugós cégtábla olcsón eladó Hatvan-u. 1., II. em. 17-a. 4368

Eladó
szőlő Andrassy ut 45., télen is lakható házzal. 3651

Fancsikán
15 hold tanyásbirtok eladó Mandelnél, József kir. herceg u. 44. 530

Eladó
Csapókert, Báthori u. 2. sz. alatt 4 darab 300 □-es házhely. — Cegléd u. 9. 5375

Eladó
Temető u. 14. szám alatt egy 360 □ es házhely. Cegléd u. 9 5876

Kandia-utcán
emeletes ház, kétrendbéli ötszobás, parkettes, teljes komforttal ellátott lakással eladó. Ezen ingatlan eladási ügyben kizárólagosan csak Máté ny. államp. tanácsos ingatlanirodája tárgyalhat. Piac-u. 30. szám. 4379

80 hold
tanyás szántóföld bérbeadó Hajduszoboszló Barbóc gyógyszerecs. 4358

Nyilastelep
Német-u. 23. számú szép családirház 3 szobás beköltözéssel, gyümölcsös 6 ezer pengőért eladó. Máté, ingatlaniroda Piac-u. 30 4364

Eladó
20 méh család kupkaszobában és pergetett akácmező, 50 kg. Horváth Sándor Ujléta. 5853

FODRÁSZ
üzlet forgalmas háromtűkrős olcsón eladó. — Percsi Sándor, fodrász, Vecsey utca Nyiregyháza. 5854

1 kg.
meleg libahús 2.40 P. Schwarc Mór, József kir. herc.-u. 24. 4357

Eladó
Haláp 147. számú tanya 26 hold földdel, — szőlővel, gyümölcsös sel. Értekezni a helyszínen, Kiss Mihálynál. 5851

Eladó
Vámospércs és Ujléta között 101 kat. hold elsőrendű tanyás birtok. 6 hold jókarban levő szőlővel, értekezni lehet Rákóczi-u. 57. sz. 5850

Eladó
modern új ház Nyil-u. 94. szám 4331

Mikepércsen
az országutfélen, közel az állomáshoz eladó egy ház 1600 négyzetméter kerttel 234 ház szám. 5831

Eladó
egy 32 személyes körhinta. Megtekinthető Nyirmartonfalván vasárnap délután, közvetítőt díjazok. 508

Köntöskert,
Töhötöm-utca 33. sz. ház szőlővel együtt eladó. 5840

Homokkert
elején, Szoboszlai Pap István utca 15. számú szőlő építkezésre kiválóan alkalmas, bőséges terméssel együtt eladó. Értekezni lehet dr Tervey és dr Kovács ügyvédeknel — Piac-u. 73. 1293

Természettudományi
könyvek olcsón megkaphatók. — Megtekinthetők Bathyány-utca 10, trafik. 5817

Egy
használt szalon eladó Ispotály-utca 13. sz. 2124

Leánycsörkészkalap
jóminőségű olcsón eladó. Cim József kir. herceg-utca 16. 2029

ELADÓ
30-35 lapméter, alig használt hajó deszka. különböző méretű fenyőfa gerenda József kir. h.-u. 16.